

# 学习贯彻落实区党代会、区两会精神



北站国际商务区。

## 民生福祉有温度 幸福生活有质感

### 龙华学习贯彻落实区党代会、区两会精神，持续补齐民生短板



民之所盼，政之所向。一座城市的高质量发展，关乎产业经济，更关乎民生福祉。民生实事，涉及千家万户，承载着人民群众对美好生活的向往。

在龙华的发展史上，“民生”从未缺席。每一年的龙华民生图景浓墨重彩，用心、用情、用力，聚焦群众期盼，为民生保障不断“加码”，让发展指标更有“幸福指数”，发展成果更有“民生含量”，人民生活更有幸福“质感”，绘就了最鲜艳、最温暖的民生幸福底色。

日前，区二届三次党代会、区两会相继召开。区党代会报告、政府工作报告中，“民生”二字频现，一如既往往紧贴“民生”谋发展。

### 厚植民生情怀

“人城产”深度融合发展，“人”是根本，就是要把群众大大小小的事办好。这是龙华的民生观。

悠悠万事，民生为大。说到底，民生问题是人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题。

在深圳，龙华是一座较为年轻的城区，历史欠账多，民生短板较为突出，在快速发展过程中难免有“成长的烦恼”。这些“成长的烦恼”也是群众口中、眼中的急难愁盼问题。

随着时势发展，龙华区提出，加快推动“产城人”向“人城产”转变，全面实现高质量发展。“人城产”深

度融合发展，“人”是根本，就是要把群众大大小小的事办好。

心之所系，行之所至。近年来，龙华区坚持在发展中保障和改善民生，在孩子的抚育教育、年轻人的就业成才、老年人的就医养老等问题上持续发力，一件接着一件办，一年接着一年干，不断将民生领域的“关键小事”办成百姓心头的“温暖大事”让龙华人的日子更有“奔头”、生活更有“劲头”。

近年来，龙华区立足民生定位，厚植民生情怀，坚持民生投入只增不减、惠民力度只强不弱、惠民实事只多不少。区政府工作报告提到，

2023年民生领域投入多达363亿元，增长14.5%，占全区财政支出的87%。民生投入之巨大、重视，可见一斑。

若问，民生幸福是什么？每个龙华人的答案不尽相同。是在家门口就能就业；是孩子中午可以在学校吃饭、午休；是生病了在家门口就能看上病、看好病；是基本养老服务触手可及，让老年人生活得更舒心、顺心；是“解锁”更多家门口的托位，让更多家庭享受到规范化、普惠性的托育服务……桩桩件件，都是民生改善的浓浓暖意；方方面面，都是幸福指数的步步提升。

### 增强民生福祉

坚持把最好的资源留给群众，用优质的供给服务群众，努力创造品质生活。这是龙华2023年的民生答卷。

刚过去的2023年，龙华的民生福祉达到新高度、民生福祉持续增强。

教育事业稳步发展，全年新挂牌成立12个教育集团，新建幼儿园15所、中小学校11所，新增托位860座、基础教育学位近2.5万座。

医疗服务水平不断提升，市新华医院、市第二儿童医院顺利封顶，区妇幼保健院新址破土动工，社康机构扩容提质工作经验在全市推广，高分通过全国健康促进区和国家慢性病综合防控示范区复审。

住房保障力度持续加大，建设筹集保障性住房数量超3万套，创“十四五”以来新高，樟坑径保障房模块化建造实现“三个全国第一”。

公共服务水平持续提升，获评全市唯一的“全国未成年人保护示范区”，老年人健康管理率连续五年全市第一。

全市率先创建和谐劳动关系城区，首创直播带岗产业园，区新时代技能人才学校开工建设，区人才园获批国家级人力资源服务产业园。

扎实开展157项民生实事、1961项民生微实事，群众关切的民生问题加速改善，对美好生活的向往正不断变成现实。

……

民生问题无小事，处处留心皆民生。龙华不遗余力解决群众急难愁盼问题，让发展成果更多更好惠及广大群众，尽力而为、量力而行，突出民生工作的可量化、可实现和可触及。

不可否认，现阶段，全区民生建设水平与人民群众的更高期待还有一定差距。但龙华坚定发展信心，找差距、强弱项、补短板，促进民生各项工作迈上新台阶、实现新跨越。

区政府工作报告指出，“我们要坚持人民至上、注重有感可知，多做惠民生、解民忧、暖民心之举，坚决不做冷人心、失人心之事，努力在高质量发展中创造高品质生活，让现代化建设成果更多更公平惠及龙华人民。”字里行间，温情满满，令人期待！

### 办好民生实事

切实把惠民生的事办实、暖心的事办细、顺民意的事办好。这是龙华在新一年里的民生行动宣言。

民生工作永远是龙华全面发展的一块重要“拼图”。

区党代会报告温情指出，“我们要把父老乡亲的丰衣足食、安居乐业、心情舒畅时时记挂在心，坚持在资源投入上优先保障民生，努力让龙华百姓的生活越过越红火、芝麻开花节节高！”在谋划2024年全年发展总体目标时，报告重点强调九个方面的“新突破”。其中之一，是“坚持把增进民生福祉作为创新发展之

本，奋力在提升人民群众幸福感上取得新突破”，指出，“着力推动‘民生七有’向‘民生七优’转变，让创新发展成果更多更公平惠及广大人民群众。”区党代会报告还从推动教育优质均衡发展、稳步推进健康龙华建设、加快健全社区保障体系等三方面谋划这一目标。

区政府工作报告进一步细化新一年民生工作目标，明确提出了“做强‘龙华就业第一站’平台”“完善‘一老一小’服务体系”“提升教育优质均衡水平，扩大优质教育资源供给，新增10个中小幼教育集团，新改

扩建幼儿园10所、义务教育学校11所，新增义务教育学位1.9万座”“推动优质医疗资源扩容和区域均衡布局，加快区中医院等项目建设，高标准建设区妇幼保健院，新建改造社康机构5家，新增床位4670张”“完善基本医疗保险、大病保险、医疗救助保障体系”等具体任务目标。

民生改善没有终点，只有接续不断的新起点。接下来，龙华将把“以人民为中心”的发展理念贯彻到具体行动，以百姓点赞的民生答卷托起龙华更美好的未来，汇聚助推高质量发展的磅礴之力。

龙华新闻记者  
黄晓华/文  
陈建华  
蔡维泽/图